

新疆喀什军分区某边防团接续捐资助学并开展国防教育

情暖高原，鱼水深情不断线

本报讯 苗广林、特约记者胡铮报道：深秋时节，清晨的阳光探出山头，来自驻地小学的学生齐聚新疆喀什军分区某边防团荣誉室，聆听一节生动的国防教育课。

该团官兵常年担负1000多公里长的边境线守防任务。守防之余，边防官兵积极投身地方经济建设、开展捐资助学等活动，与当地牧民结下深厚情谊。

新疆解放初期，该团红其拉甫边防连第一任指导员马海铭曾一字一句教牧

民学习汉语；1969年，时任政委栓柱趁休假之机带回一些小学课本，为牧民孩子集中授课……多年来，守防官兵换了一茬又一茬，但为当地孩子捐资助学、开展国防教育的传统一直延续下来。

荣誉室内，一幅幅珍贵的历史照片、一段段感人的守防故事，将学生们带进那段峥嵘岁月。

“孩子们，这是当年前辈在艰苦条件下扎根戍边的场景。他们的奉献和牺牲，换来了我们今天的和平与安宁。”

听着官兵讲解，学生们瞪大双眼，仔细观看展板上的照片。一年级学生阿依古丽说：“我听妈妈说，7年前发生地震时，是解放军叔叔不怕危险、不分昼夜地帮助我们转移，抢救我们的牛羊，你们是我学习的榜样！”

随后，该团官兵还为学生们赠送了书包、文具、书籍等学习用品。三年级学生买买提明一直渴望有一套属于自己的课外书籍。这次活动中，官兵不仅为他送去新书包和学习用具，还特意准

备了精美的课外图册。买买提明接过礼物，向官兵行了一个标准的少先队礼：“我一定好好读书，不辜负解放军叔叔的期望。”

常态化开展国防教育活动，不仅增强学生国防观念和忧患意识，对于边防官兵而言，也是一次心灵洗礼。看着孩子们纯真的笑容，战士张力心中涌起一股暖意：“我更加明白了自己肩负的责任，我们守护的不仅是边疆的领土，更是人民群众的幸福和未来。”



10月24日，安徽省萧县、砀山县、杜集区人武部联合组织工作人员参观红色场馆、聆听战斗故事，砥砺强军之志。段艳梅摄

江西省萍乡市军地依托红色资源打造特色国防教育活动

深耕沃土，革命老区青苗壮

本报讯 胡南、刘娟报道：秋日清晨，一声清脆的哨声打破校园的宁静，江西省萍乡市赤山镇童冲小学红色少年班学生正利用早操时间进行军事训练。这是萍乡市军地通过多种形式大力开展学校国防教育的一个缩影。

萍乡军分区领导介绍，军地在一次调研时发现，不少县区都设有国防教育特色学校，但部分学校国防教育活动存在浅表化、同质化等问题。为此，萍乡军分区联合宣传、教育等部门，充分挖掘当地红色资源，倡议成立红色少年

班，宣扬革命前辈红色故事，引导学生传承红色基因，推动学校国防教育走深走实、入脑入心。

赤山镇童冲村是开国将军罗桂华的故乡。2021年，该市军地以童冲小学为试点，从不同年级遴选25名优秀学生成立红色少年班，利用体育课、课后服务时间或节假日开展国防教育活动，通过宣讲革命故事、组织军事训练、参观红色场馆等方式强化学生国防观念。同时，他们还指导学校打造国防文化长廊，着力培养小小红色宣讲员，厚植学生爱党爱国爱军

情怀。

笔者看到，校园国防文化长廊里，红色少年班成员、六年级学生林志辉声情并茂地为同学们讲述罗桂华将军的战斗故事。“通过我的讲解，让更多同学了解红色故事，我感到很骄傲。节假日时，我还会去红色场馆，把故事讲给更多游客听。”林志辉说。

“这是同学们自己创作的作品……”走进红色少年班活动室，精美的国防绘画作品、精致的军事模型吸引了笔者的目光，四年级学生邓以朵为笔者逐一讲解。邓以朵曾是一个性格内向的女孩，

自从参加军事训练活动后，她变得勇敢自信，还在县里组织的“爱我国防”演讲比赛中荣获小学低年级段组一等奖。“军事训练锻炼了我的意志品质！”邓以朵高兴地说。

据悉，为增强国防教育吸引力和感染力，近年来，萍乡市军地指导国防教育特色学校将国防教育与学生课内课外活动相结合。课内，针对各学科教学内容，拓展学生国防知识；课外，组建红色宣讲队、国旗班、军乐队等，以丰富多彩的活动为牵引推动国防教育落地落实。

福建省长汀县军地联合开展爱国观影活动忆峥嵘岁月

共聚观影，红色基因薪火传

本报讯 池洁、李辉报道：10月中旬，福建省长汀县某电影院观影厅迎来一群特殊观众，他们中有参战老兵、武警官兵，还有朝气蓬勃的学生代表。一行人整齐列队，走进影院共同观看电影《志愿军：存亡之战》。

长汀县退役军人事务局局长、县双拥办主任蔡坤高告诉笔者，长汀是红色老区，曾是中央苏区的经济中心。为进一步弘扬爱国主义精神，加强青少年国防教育，他们联合武警长汀中队

和登俊小学，组织开展此次爱国观影活动。

光影为桥，回首抗美援朝烽火岁月；回溯历史，跨越时空礼赞家国英雄。电影《志愿军：存亡之战》以抗美援朝战争中的铁原阻击战为背景，生动讲述了中国人民志愿军将士浴血奋战的感人故事。精彩的剧情、震撼的画面，让大家时而神情凝重，时而热泪盈眶，仿佛与影片中的角色一同经历生死考验，感受那份忠诚与担当。当电影中李

想大喊“我们回不来了，一营倒下了，你们继续前进”时，很多人齐刷刷起立，向屏幕里的英雄致敬。

“革命先辈们用青春和热血为我们换来山河无恙、家国安宁。作为新时代革命军人，我们要继承先辈遗志，在本职岗位上努力奋斗，续写先辈荣光……”观影结束后，武警长汀中队战士熊俊说道。

“希望你们传承伟大的抗美援朝精神，努力成为祖国的建设者和保卫者。”

观影现场，退役军人事务局工作人员诵读了抗美援朝老兵何斯可的寄语。因身体原因，90岁的何老不能到场观影，他将殷殷嘱托写在纸上，勉励官兵和青少年要铭记历史。

“这次能与老兵爷爷、军人叔叔一同观影，太有意义了！志愿军们誓死不退、用鲜血守护阵地的英雄气概深深打动了我。”看完影片，登俊小学学生刘涵宇感触颇深，他握紧拳头说：“我一定努力学习，长大保卫祖国！”

温暖跨越山河 关爱飞抵边疆

河南省漯河市举行慰问边海防官兵物资启运仪式

刘家彤 本报特约记者 王士刚

“快立冬了，争取让边防官兵早点吃上咱家乡特产”“大伙儿要小心，注意轻拿轻放”……

霜降豫南，黄叶飘零。10月24日，河南省漯河市国际会展中心双拥广场前，漯河市慰问边海防官兵物资启运仪式火热进行。仪式现场，市退役军人事务局工作人员、“五朵金花”工作室志愿者忙着将慰问品搬上车。一时间，叮囑声、招呼声夹杂着脚步声，好不热闹。

“为国奉献的人，值得永远被尊崇。”市退役军人服务中心主任彭晓君介绍，王焯冉烈士牺牲后，他们与其生前所在部队建立联系，每年重要节日前都会送去家乡特产慰问边海防官兵，这已是第9次。

秋阳洒下点点金光，一箱箱贴有“情系边海防，致敬子弟兵”“漯河好儿郎，卫国戍边防”等爱心寄语的特产，在工作人员和志愿者手中传递，王焯冉烈士的母亲杨素香也在其中。“素香嫂子是‘五朵金花’工作室名誉主任，听说往儿子生前所在部队运送家乡特产，她一大早就赶了过来。”彭晓君告诉记者。

4年前，24岁的王焯冉牺牲后，他的父母成了战友们最深的牵挂。每逢春节，杨素香都会收到喀喇昆仑高原寄来的信。信中，儿子的战友唤她“杨妈妈”，向她介绍工作、学习和训练情况。

“隔三岔五，边防战士就会和我视频唠家常，询问家里情况。焯冉虽然不在了，但我多了许多‘兵儿子’……”杨素香声音有些哽咽。

“素香嫂子，歇一歇，喝口水！”“不累，早点发走，孩子们能早点吃到……”杨素香抹了一把额头上的汗珠，转身又忙活起来。

经过一个多小时的紧张搬运，200多箱慰问品全部装车，车队缓缓驶向远方。

据悉，作为全国双拥模范城，漯河市始终坚持发扬拥军优属、拥政爱民光荣传统，情系卫国戍边、无私奉献的边海防官兵。近年来，在王焯冉烈士精神感召下，越来越多漯河儿女选择沿着英

雄的足迹建功军营。“我们将持续发挥好桥梁纽带作用，常态化开展各类拥军优属活动，用心用情解决官兵后顾之忧，助力官兵安心戍守边疆，建功立业。”彭晓君说。

“我的老师是侦察兵”

本报讯 潘旺、特约记者李弘非报道：“我的老师是侦察兵，这套拳法就是他教我的！”金秋时节，江苏省江阴市祝塘小学操场上，一年级6班学生徐翊恒骄傲地向小伙伴展示了一套拳法，引得大家羡慕不已。

徐翊恒口中的侦察兵，正是他的体育老师、退役军人胡金滔。2023年12月，江阴市出台文件要求每年拿出5个教师编制对退役军人进行专项招聘，胡金滔抓住机会，成为江苏省第一批被专项录用并上岗的“兵教师”。

胡金滔曾是一名国家二级田径运动员，2017年9月参军入伍。因体能基础好、学习能力强，他很快成为陆军某旅一名侦察兵，多次参加重要演习任务。2019年退役后，他在南京晓庄学院就读体育教育专业。

从绿色军营到三尺讲台，身份的转变给胡金滔带来新的挑战。

“我从没想过课堂纪律会成为我要解决的第一道难题。”站在一群刚从幼儿园升入小学的一年级学生面前，

胡金滔犯了难：他在前面讲话，一些孩子在队伍中嬉笑打闹。就在他一筹莫展之际，校领导提醒他要发挥自身优势。“很多孩子对军营十分憧憬，还有一些参加过军事夏令营活动，于是我决定将部队训练理念融入课堂教学。”胡金滔说。

此后，他在课堂队列中严格要求自己，用标准的军姿为学生们做示范，将军人的精气神展现给孩子们。课间，胡金滔与孩子们分享自己当侦察兵的经历和如何隐蔽渗透、深入敌后等经验技巧，说到兴起处还会为孩子们现场演示。渐渐地，胡金滔在孩子们心中树立了威信，孩子们也慢慢学会遵守纪律。大课间跑操时，胡金滔所教班级队形整齐、口号响亮，精气神十足。

“如今，我正在设计一套适合小学生的体能课，并尝试将部队的一些优良作风融入教学，让孩子们在潜移默化中增强国防观念，培养拼搏精神。”胡金滔说。

黑龙江省鹤岗市东山区开展国防教育活动

本报讯 戚津涛报道：近日，黑龙江省鹤岗市东山区人武部联合区教育局，组织辖区“少年军校”师生120余人开展国防教育实践教育活动，通过观看国防知识展、体验武器装备等形式，使师生深入了解人民军队强军兴军的伟大成就，厚植爱国主义情怀。

辽宁省鞍山市千山区人武部组织民兵参观军营

本报讯 贺平报道：近日，辽宁省鞍山市千山区人武部组织民兵骨干走进陆军某部，通过参观军营设施建设、观摩军事训练、学习训练方法等方式增进双方交流，引导民兵骨干明确自身任务使命，寻找差距、补齐短板，提升支援保障能力。



为侯崇慧与家人合影。十月下旬，甘肃省静宁县军地领导来到贾河乡侯山村，为荣获二等功臣的现役军人侯崇慧家送喜报。王毅摄